示动"中的派出所所长

饶聚领:群众身边的"小事"就是民警心中的"大事"

□记者 王伟宏 任富强

"钱也赔了,伤也好了,气也该 消啦!都是乡里乡亲的,来,握个手, 还是好乡邻。"8月份的一天,在周口 市公安局川汇区分局城北派出所所 长饶聚领的耐心调解下, 邵寨村的 张某和梁某冰释前嫌。

8月1日,张某与邻居梁某因琐 事发生纠纷并引起撕扯。第一时间 赶到事发地的村警了解到, 张某称 右手背和右胳膊被抓伤,梁某称左 脸颊和腰部受伤。后来,梁某被送往 医院接受治疗。

饶聚领带领民警王秋平、辅警 宋大露、驻村法律援助律师张磊进 行调解。他们多次向当事人动之以 情、晓之以理,宣讲法律政策,最终 双方在赔偿上达成一致,于是便有 了开头的一幕。

"辅警宋大露是'一村一警'中

的'村警',此次矛盾纠纷化解就是 我们派出所实施'一村一警'社区警 务战略的一个成功案例!"饶聚领 说,为进一步提升新形势下基层治 理水平,结合正在开展的"夏季行 动",他们提前谋划、精心组织、多措 并举,大力开展民辅警大走访活动, 强化"一村一警"社区警务战略,主 动对接辖区村委,让警察就在身边、 安全就在身边、服务就在身边成为 现实,群众的获得感、幸福感、安全 感明显增强。

群众身边的"小事"就是民警心 中的"大事"。饶聚领常在工作群里 讲,"村警"应充分发挥"三熟"(人 熟、地熟、情况熟)优势,积极参与到 村(社区)说事议事中,第一时间发 现问题、分析问题,切实帮助群众解 决烦心事、操心事、揪心事。

"感谢饶所长,我们去取居住证 就行了,还麻烦您跑一趟!"9月5 日,周口野生动物世界相关负责人 握着饶聚领的手激动地说。原来,一 周前,饶聚领开展"所长社区工作 日"大走访时,了解到周口野生动物 世界的许多外地员工有办理居住证 的需求,但因工作繁忙,没有时间到 公安机关办理居住登记。

群众事,无小事。饶聚领迅速带 领户籍民警前往周口野生动物世 界开展集中办理居住证工作。他们 走访调查、收集资料、信息采集、申 报……几天后,这些外地员工的居 住证办好了。为了让员工踏实工 作,饶聚领带领"村警"开展送证上 门服务。"在宿舍坐着不动就能领 到居住证!"外地员工喜出望外,纷 纷为城北派出所民警伸出大拇指。

"夏季行动"开展以来,在饶聚 领的带领下,城北派出所新建(改 建)两个警务室、12个警务工作站, 驻村民辅警全面收集解决涉及群众 切身利益的"小困难",处理关系群 众冷暖的"小事件",调处易激化矛 盾的"小纠纷",平息群众不满意的 "小信访",排除危及群众安全的"小 隐患",有力打通了服务群众"最后 一公里"。

"群众平安,防范为先!群众遇 到难题,随时求助。我们在群众身 边,就是要让他们感到踏实和安 全。"饶聚领表示,"村警"是公安工 作延伸基层治理服务群众的"触 角",用好"村警""三熟"优势,可以 巧解群众"五小"难题,搭建起畅通 民警与群众的纽带和桥梁。平时, "村警"在村里广泛开展法律法规宣 讲、反电诈宣传、乡村环境卫生整 治、帮贫解困等工作,聆听了群众的 心声,维系了警民情感,将派出所的 服务延伸到了群众家门口, 为平安 和谐川汇区建设打下牢固的群众基





9月21日,沙颍河城区段综合治 理(三期工程)正有序推进。

作为中心城区重要的城建项目 东起大庆路,西至汉阳路,全长 4200 米,建设面积55万平方米(825亩)。 该项目在规划实施上,以植物造景为 主,充分体现园林植物的季相特色,合 理配置乔、灌、花、草,形成林水一体、 花繁叶茂,三季有花、四季常绿的景 观格局。②15

记者 沈湛 摄

□记者 徐启峰

聚是一团火,散作满天星。

9月21日早上,参加"我是一个 兵"书法展的老兵在周口依依惜别。 虽然同是来自广州市,但是他们平时 也是聚少离多。来周3天,抛却身外 事,畅谈书法与人生,他们似乎又回 到手胼足胝的军营时代,何其快哉!

天下没有不散的筵席,离别终会 到来。每个人的行程不一,有人直接 返程,更多人被附近城市的战友"劫 持",邀请到各自家乡把酒叙旧。人间 重晚情,他们大多已年逾花甲,战友 情深,无法推却。

参加书展的老兵共10名,老九 朱墨此次赴周有一个心愿:去郸城探 望 40 年未见面的老班长徐其安。

1981年10月,家在湖北省仙桃 市的朱墨当了兵,到湖北黄冈某舟桥 旅服役,在这里认识了比他早一年人 伍的班长徐其安。朱墨那时个子小, 性格安静,爱写写画画,与高大健壮 的徐其安相比,显得瘦弱文秀。"徐班 长在训练中对我照顾很多,还很支持 我写字画画,说我是'秀才兵',将来 比他有前途。"朱墨说起老班长,满是 感激。1983年,朱墨被调到旅机关工 作,两人就此别过,再无相见。

上午8点半,一辆白色的"路虎" 开到市区道琚酒店。朱墨曾经的一位 老领导的女儿小孙,带着司机从郑州 赶来,想帮助朱叔叔圆心愿。小孙干 练秀美,做着很大的生意。朱墨上了

探望老班长

车, 小孙说:"一个小时后可到郸城, 您见战友一个小时,10点半出发去平 顶山如何?"朱墨今天的行程很满:上 午看老妣长,中午还要赶到半顶山 市,看望另一位老战友。小孙的行程 也很紧张:送朱叔叔去两个地方后, 她还要在下午3点前赶回郑州市,谈 一个很重要的项目。

汽车飞驰,驶过文昌大道,转入乡 间小路,上午9点20分,来到郸城县巴 集乡张京庄徐其安的家。徐其安本来 要参加"我是一个兵"书法展,为朱墨加 油。但是,他生了病,在病床上躺了10 天,无法成行。朱墨坚持要来探望他。为 了今天这次见面,他提前出院。

车停在张京庄生活超市前,徐其 安从家赶来。40年未见,朱墨与徐其 安还是一眼认出了彼此。两双手紧紧 握在了一起。

找来两个小凳子,两位老兵在超 市门口坐下来,面对着几棵大树、一 方池塘叙起了旧。

"老班长身体还是那么棒!"

"十几年前患高血压,面瘫了一 次,现在还没好利索,前些日子又住 了院。

岁月在他们身上都留下了刻痕, 对徐其安刻画尤深。1984年,他退伍 还乡,一直在家务农。他当过几年村 支书,现在无官一身轻,带带孙子,颐

朱墨在军队里步步提升。因为能 与善画,他被调到旅部,成为文化十 事。1985年,武汉军区合并到广州军 区,他调到了广州军区,成为一名美 术创作员。

"那时候我们班去看电视,知道 你喜欢写字画画,就留你守家,后来 果然是你最有前途。

"我知道班长照顾我,180斤的桥 板我一个人扛不动,你就让我做拴钉 手。后来我们换了班长,那个班长是 我老乡,对我很不友好。"

他们回忆着过去。那时候训练很 刻苦, 他们舟桥部队军事能力很强, 29 分钟能在长江上搭起一座浮桥。

"是啊,那时候你个子低,还有点 驼背,现在个子长高了,身板也直挺

了。 "是啊,我在部队长高了5公分 呢……"

超市老板养的黄狗围了上来,温 顺地坐在异乡人朱墨跟前。朱墨摸了

一下它的头,似乎养了它很久。 "我们的老战友,老张、老李两个人

已经不在了。"朱墨的语气令人唏嘘。 "我们县那批兵中唯一考上军官 的老罗,也走了。"徐其安也有无限叹

"我的儿子今年25岁,刚刚参加 工作,我们一家人生活很稳定。

"我的两个儿子都外出打工了, 有6个孙子孙女,最大的15岁,最小 的才几个月,我现在就是在家带带他 们。"徐其安子孙满堂,这何尝不是一 种幸福呢!

人生契阔,悲欢离合。40 年的别 离,际遇不一,但是他们都过得安定 而淡然。

"老班长,这是你年轻时的照片, 我们加微信,我发给你。

村里信号不好,朱墨加了几次, 没有加上。他拿照片给徐其安看,可 是老班长眼睛花了,看不太清楚。幸 好有位村民走过来,说:"用流量啊, 这样就有信号了。"这位村民娴熟地 拿起他们的手机,帮助加了微信。照 片里的徐其安,英气逼人,风华正茂, 那是想回也回不去的青春!

时间很快来到10点半,另一位老 兵郭自全来了,他与徐其安同乡不同 村,是同一年、同一批兵,只是没在一 个班。朱墨与郭自全在超市里买了几 件礼物,说到老班长家里认认门。徐其 安不收,但是拗不过战友的热情……

11点,朱墨要离开了,徐其安与 妻子送到车前。"老班长,再见!""再 见,战友!'

汽车发动,车窗关闭。未来水阔 山长,再见,或许再无相见,但是这一 次,"了了一个心愿,此行功德圆满。 坐到车里,朱墨坦然而满足。②2

抢抓机遇展示形象 不断推动招商引资工作取得新成效

本报讯 (记者 沈锋) 9月21日 上午,省政府召开第十四届中国河南 国际投资贸易洽谈会筹备工作调度 电视电话会议,副市长梁建松在我市 分会场收听收看。

会议首先通报了本届河南投洽 会的筹备情况,传达了省政府常务会 议和省领导指示精神,强调要以办会 质量体现河南风采,以项目合作体现 实际成效。有关部门要做深做细做实 筹备工作,突出项目对接,强化客商 邀约,围绕重点产业集群培育,着力 引进一批好企业、好项目,把河南投 洽会办出成效、办出特色、办出水平, 不断提升知名度和影响力。

就做好我市组团参会工作,梁建 松强调,河南投洽会是我省规模最 大、规格最高、最具影响力的国际性 经贸盛会,现已成为河南对外开放和 招商引资的"金字招牌"。市直有关部 门及各县(市、区)要进一步提高认 识,认真做好客商邀请、项目对接、参 会保障等方面的工作,抢抓本届河南 投洽会机遇,积极展示我市经济社会 发展成就,切实推动我市招商引资工 作取得新成效。

据了解,第十四届中国河南国际 投资贸易洽谈会以"开放合作共赢、 中原更加出彩"为主题,将于2023年 9月26日至28日在郑州举办。②18

加强中小学午间营养餐监管

本报讯 (记者 苑美丽)9 月 20 日,市政协副主席程若光带领部分政 协委员,就由市教育体育局承办的第 510270 号提案《关于加强中小学生 午间营养餐的提案》,开展重点提案

程若光一行先后来到益海嘉里 (丰厨)中央厨房、周口乾盛央厨餐饮 管理服务有限公司,参观企业央厨的 肉类预制处理区、米饭加工区等区 域,了解学生午间营养餐卫生处理、 菜品制作等情况。为进一步了解学生 用餐情况,程若光一行还来到周口市 文昌小学,调查学生对午间营养餐的 满意度。

程若光指出,午餐对中小学学生

成长发育、体质健康起着关键作用,餐 品配送情况受到社会高度关注。相关 部门要在提高营养午餐质量上下功 夫,把好营养餐方案制度关、营养配置 关、配送时效关, 抓好集中供餐的采 购、储存、配送等关键环节,确保餐品 以最短速度最优质量送到学生手中。 要在提升食品安全水平上下功夫,进 一步建立完备的供餐操作体系、严密 的食品安全监督体系和食品安全保障 体系,努力实现学生满意、家长满意、 社会满意。要在加强饮食文化宣传上 下功夫,在丰富菜品种类、控制菜品数 量的同时,加强勤俭节约教育,积极做 好学生就餐引导工作,确保学生吃得 饱、吃得好、不浪费。①6

我市市直机关"学习强国"学习标兵集体观影

本报讯 (记者 王晨)9 月 21 日, 我市市直机关 100 名"学习强国"优 秀管理员和学习标兵观看红色电影 《觅渡》,从生动鲜活的党史故事中感 悟初心,汲取前行力量。

由市委宣传部、市直机关工委 组织开展的"学习强国"学习平台优 秀管理员、学习标兵集体观看红色 电影活动,旨在进一步拓展"学习强 国"周口学习平台的覆盖面,提高参 与度和影响力,营造比学赶超的浓 厚氛围。

电影《觅渡》以瞿秋白狱中斗争 与回忆为主要线索,讲述了瞿秋白、 张太雷、恽代英3位中国共产党早期 重要领导人苦寻中国出路、上下求 索、敢于对抗、甘于牺牲的故事。片名 《觅渡》,寓意觅革命之路、觅走向新 中国之路、觅信仰坚定之路,跌宕起 伏的故事情节、饱含温度的台词细

节、诗意深情的演绎还原,让大家产 生了强烈的情感共鸣。

周口市档案局宣传教育科科长 师玮表示,此次观影是一次精神洗 礼,革命先辈的精神进一步激发了他 的学习热情和工作动力,以后要继续 学好用好"学习强国"学习平台,提升 技能,丰富知识储备,汲取榜样身上 的奋进力量,以昂扬的斗志投身到档 案工作中。

周口技师学院青年教师韩雨恬 在开展教学工作中,经常借助"学习 强国"平台的优秀资源对学生进行思 政教育。这次"学习强国"的线下观影 活动让韩雨恬受益匪浅。她表示,作 为青年教师更应该坚守一心为党为 国的信仰,厚植赤子情怀,增强志气、 骨气、底气,贡献青春力量,在今后的 教学中将持续引导学生学习党的历 史,把这种革命精神薪火相传。②18

邓城镇:特色种植种出致富好"钱"景

(上接第一版)

已过花甲之年的苏修领常年在 宁夏从事食用菌批发生意。他发现 羊肚菌在市场上十分畅销, 便决定 返回家乡进行大棚种植,第一年就 获得了大丰收。通过不断学习尝试, 今年苏修领又学会了培育羊肚菌菌 种的技术,仅此一项每亩便可节约 成本 5000 多元。

"一个大棚能轻松赚3万多元。" 苏修领说,一年四季,他就没让大棚闲 过,一座座大棚就是一个个"聚宝盆"。

"下一步,邓城镇将以'人人持 证、技能河南'建设为契机,大力开 展菌种培植、基地栽培等技术培训, 建设集羊肚菌品种展示、菌种研发 与培育、产品加工、冷藏仓储为一体 的产业示范园,助推产业振兴。"邓 城镇镇长代艳辉说。

猕猴桃"触网"闯天下

这几天, 牛张庄村村民李东峰 的手机响个不停。

"订单太多,每天凌晨4点全家 就起床开工。采摘、装箱、核对客户 信息,每一个环节都不能马虎。"李

李东峰参加县人社局举办的电 商培训班后,开通了网络直播账号。 从果树萌芽到采摘上市, 李东峰利 用网络直播收获了一大批"粉丝"。 2021年,他种植的猕猴桃第一年挂 果,10元一斤供不应求,这让李东峰 尝到了甜头。

"现在,果园里主要有翠香、瑞 玉、魅力金果等6个品种,果肉分别 呈青色、红色、黄色,色香味俱全。 在果园内, 李东峰的妻子吴桂芳一 边忙着装箱,一边忙着直播。今年果 园进入盛果期,每亩可收入2万元。

据了解,目前,邓城镇在打造 "一村一品"的基础上,建成各类农 民专业合作社 62 个、规模化种植基 地8个,晚秋黄梨、水蜜桃、金丝皇 菊等特色种植已成为休闲农业与乡 村旅游深度融合的"金名片"

"发展特色种植产业,是巩固拓 展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔 接的重要途径。下一步,我们将统筹 做好特色产业种植,聚焦产业亮点, 提升科技含量,吸纳更多群众就近就 地就业,为乡村振兴注入更多活力。 邓城镇党委书记陈书超说。②2

(上接第一版) "一盘棋"统筹谋划 形成工作合力

太康县委、县政府坚持"一盘棋"思 想,统筹谋划、上下联动,强力推进农村 户厕改造工作向纵深开展。太康县委多 次召开农村户厕改造工作会议,对农村 户厕改造工作进行安排部署,明确时间 节点、目标任务、奖惩措施,确保农村户 厕改造工作有序推进。市委常委、太康 县委书记马剑平和县长张峰多次深入 乡镇行政村,实地调研农村户厕改造工 作开展情况,详细了解并现场解决农村 户厕改造工作推进过程中存在的问题。 太康县组织召开专题会议,对农村户厕 改造工作进行安排部署,从交叉检查、 评先奖优、严格问责、物质奖励、结对帮 扶等方面提出5条硬措施,确保措施落 实到位、责任压实到位。太康县成立工 作专班,明确由县委副书记李海涛、副

县长姚华负责,实行"一天一督导一排 名、两天一调度一通报"制度,坚持数量 服从质量、进度服从实效,强力推进农 村户厕改造工作,确保改一个、成一个、 群众满意一个。

太康县坚持每两天召开一次农村 户厕改造工作推进会,通报工作进度, 解决存在问题,排名后两位的乡镇的 有关负责人作表态发言。各乡镇成立 由乡镇党委书记、乡镇长任组长的工 作专班,乡村干部分包到户,对改厕户 进行全面摸排。县委督查委成立8个 专项督导组、22个交叉互查组,采取 随机抽签的方式,每天对各乡镇农村 户厕改造情况进行交叉验收督导。

压实各方责任 提升改厕质效

在具体工作中,太康县进一步压 实乡镇党委、政府责任,乡镇党委书记 和乡镇长一线指挥、挂图作战。县农业

配合,共同推进农村户厕改造工作。周 口市生态环境局太康分局做好农村生 活污水治理和农村户厕改造的有效衔 接工作。县市场监督管理局抓好厕具 质量的认定、抽查和把关工作。县财政 局落实好农村户厕改造工作奖补资金 发放工作。验收组和督导组做好改厕 质量和数量的把关验收工作。 建立帮扶机制。对第一次交叉复

农村局做好指导工作,有关单位密切

核验收后3名的乡镇,由县委、县政府 组织成立3个工作帮扶队进行结对帮 扶。每个工作帮扶队由3人组成(县纪 委监委1人、县农业农村局1人、先进 乡镇1人)。工作帮扶队队长负责澄清 底数、找准问题、精准施策,确保10日 内完成帮扶任务。纪委监委工作人员 负责监督工作进度和工作质量,适时 启动问责程序。先进乡镇工作人员负 责把本乡镇好的经验做法结合帮扶乡 镇实际进行推广

严格落实奖惩制度。太康县对第 一次交叉复核验收结果位于前3名的 乡镇,各奖励工作经费5万元,对后3 名的乡镇,在年度综合考核中,降低5 个百分点优秀人员推荐比率,降低的指 标奖给前3名的乡镇。在第二轮复核验 收中,对前3名的乡镇,各奖励工作经 费5万元,对后3名的乡镇,除各扣除 工作经费2万元外,将优秀人员推荐比 率调剂到先进乡镇,直至该县所有乡镇 全部高质量、高标准完成改厕任务。 坚持建管并重 建立长效机制

建立户厕日常巡检制度。太康县 以行政村为单位,建立网格员定期巡 检机制。网格员每月对网格内所有改 厕户厕屋、便器、化粪池等进行检查, 发现问题及时向村干部报告。每个村

由村党支部书记兼任村监查员,发现 问题及时记录,并做好登记和上报工 作,乡镇工作人员负责归纳汇总、建立 台账、分类整改。

东峰说。

建立常态化监督管理机制。太康 县充分发挥8个督导组作用,重点围 绕已改厕所维修管护是否及时到位、 改厕产品质量是否合格等进行实地抽 查,及时发现问题,并限期整改

完善长效管护机制。太康县完善 以"1+3+4"为核心的农村户厕改造智 能管护平台建设,即建立1个统一数 据中心,为长效管护提供基础数据支

持和动态监管依据;建立3级监管终 端,成立县、乡管护中心及村级服务 点,实现分级管控;安装车辆端、维修 端、村管端、用户端4个APP终端,实 现报抽、报修、管护网上"接单"。建设 152个"大三格"化粪池,152辆抽污车

全部装上 GPS 定位系统,每个"大三 格"化粪池关联相关的种植合作社和 种植大户。22个乡镇改厕服务站固定 抽污和维修人员,建立抽污、处理、维 修服务管理网络,确保厕具坏了有人 修、粪渣粪液有人抽、抽走之后有效 用,确保以更高标准、更强举措、更好 效果扎实增强群众的幸福感、满意度。

如今,臭气冲天、污水横流的茅 厕在太康县广大农村已经成为历史, 取而代之的是干净卫生的农村户厕, 冲水马桶、洗手池逐渐成为农村厕所 的标配。农村户厕改造工作没有休止 符!太康县将积极开展农村改厕"提质 年"活动,重点围绕农村户厕维修管护 是否及时到位、改厕产品质量是否合 格、施工过程是否规范等进行实地抽 查, 切实把农村厕所革命这项民心工 程办到群众心坎上。②12